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Future Mobility -
So ticken die Konsumenten 
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Wir sind Österreich

*Quelle: ÖWA Plus 2018-I - Quartalsreichweite

Zwei Drittel der 
Österreicher nutzen 
regelmäßig willhaben!

4,750 Mio.
UNIQUE USER

willhaben

6,489 Mio.
UNIQUE USER
österreichweit

73,2%
NETTO-REICHWEITE



MOBILITÄT



MOBILITÄT
23,6%
Ungebunden sein/
Zu jeder Zeit jeden 

Ort erreichen

23,6%
Von A nach B 

kommen

14,2%
Freiheit

13,7%
Unabhängigkeit/

Individualität

9,9%
Autofahren/
eigener PKW

TOP 5 Nennungen
Quelle: Mindtake Online-Befragung „Mobilität“ 10/2018 | n = 1004



Oktober 18 willhaben Motornetzwerk 6

Mobilitäts-Aspekte (gestützt)
TOP 5 Nennungen
Quelle: Mindtake Online-Befragung „Mobilität“ 10/2018 | n = 1004

Was verbinden wir 
Österreicher am 
stärksten mit Mobilität?
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Mobilitäts-Aspekte (gestützt)
TOP 5 Nennungen
Quelle: Mindtake Online-Befragung „Mobilität“ 10/2018 | n = 1004

Bewegung von A nach B kommen

Flexibilität

Ein eigenes KFZ besitzen

Gute Nahverbindung

Leistbarkeit

67,7%
verbinden ein eigenes KFZ mit dem 
Thema Mobilität. 

50+ Jahre

Kärnten: 86%



TOP 5 Nennungen
Quelle: Mindtake Online-Befragung „Mobilität“ 10/2018 | n = 1004

Einkauf

Ausflüge / Kurztrips

Urlaub

Von und zur Arbeit / Schule

Umzug bzw. Transport

64%
in Wien

Ø 84%
restl. Ö

Einkäufe & Reisen dominieren 
die PKW-Nutzung.

79,9%



TOP 5 Nennungen
Quelle: Mindtake Online-Befragung „Mobilität“ 10/2018 | n = 1004

Einkauf

Ausflüge / Kurztrips

Urlaub

Von und zur Arbeit / Schule

Umzug bzw. Transport

74,2% 55,2%

Einkäufe & Reisen dominieren 
die PKW-Nutzung.

69,8%



In Mittelwerten. offene Antworten
Quelle: Mindtake Online-Befragung „Mobilität“ 10/2018 | n = 959

16.961 km

9.492 km
13.370 km

legen Österreicher im Schnitt jährlich mit 
ihrem Auto zurück.



13.370 km
legen Österreicher im Schnitt jährlich mit 

ihrem Auto zurück.

In Mittelwerten. offene Antworten
Quelle: Mindtake Online-Befragung „Mobilität“ 10/2018 | n = 959 19.745 km

9.661 km



geben an in 10 Jahren 
etwa gleich viel oder 
sogar mehr mit dem Auto 
zu fahren wie heute.75,9%

Quelle: Mindtake Online-Befragung „Mobilität“ 10/2018 | n = 959



Quelle: Mindtake Online-Befragung „Mobilität“ 10/2018 | n = 1004

Innovationstreiber

55,3%

48%

33,8%

29,4%

14,5%

Öffentliche Verkehrsanbieter

Autohersteller

E-Car Hersteller (Tesla)

Technologie Unternehmen
(Google / Apple)

Verkehrs-
ministerium



E-MOBILITÄT



E-MOBILITÄT

26,2%
E-Autos

9,6%
E-Bike /
E-Fahrrad

15,1%
umwelt-

freundlich

5,5%
hoher Preis



der Österreicher können sich vorstellen, in den 
nächsten 2 Jahren ein Elektro-Auto zu kaufen!

38,1%

In %
Quelle: Mindtake Online-Befragung „Mobilität“ 10/2018 | n = 1004
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Welche Antriebsart 
wird sich in 10 Jahren 
durchsetzen?

Quelle: Mindtake Online-Befragung „Mobilität“ 10/2018 | n = 1004
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der Befragten denken, dass 
sich das Elektro-Auto in den 
nächsten 10 Jahren 
durchsetzen wird.

Quelle: Mindtake Online-Befragung „Mobilität“ 10/2018 | n = 1004

Elektro-Auto

Hybrid

Brennstoffzelle / H2

Benzin / Diesel

Erdgas

53,5%
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Quelle: Mindtake Online-Befragung „Mobilität“ 10/2018 | n = 1004

Elektro-Auto

Hybrid

Brennstoffzelle / H2

Benzin / Diesel

Erdgas

17-29 Jahre
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Quelle: Mindtake Online-Befragung „Mobilität“ 10/2018 | n = 1004

Elektro-Auto

Hybrid

Brennstoffzelle / H2

Benzin / Diesel

Erdgas

50+ Jahre
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Zeit, Geld und Flexibilität hemmen 
Konsumenten momentan noch bei 
der Anschaffung von E-Autos.

73,8%

65,9%

58,6%

56,5%

Reichweite

Preis

Lade-Netzwerk

Batterielebensdauer

Frage wurde nur jenen gestellt, die sich auf keinen Fall bzw. eher nicht vorstellen können ein Elektro-Auto anzuschaffen
Quelle: Mindtake Online-Befragung „Mobilität“ 10/2018 | n = 621



autonomes
Fahren
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Automatisierten Fahrassistenten wird 
heute noch wenig vertraut.

In % 
Quelle: Mindtake Online-Befragung „Mobilität“ 10/2018 | n = 1004

Spurhalteassistent

Selbstständiges Fahren im 
Stop-and-Go-Verkehr

Autonome Einparkhilfe

Autopilot

22%

19%

14%

13%
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Automatisierten Fahrassistenten wird 
heute noch wenig vertraut.

In % 
Quelle: Mindtake Online-Befragung „Mobilität“ 10/2018 | n = 1004

Spurhalteassistent

Selbstständiges Fahren im 
Stop-and-Go-Verkehr

Autonome Einparkhilfe

Autopilot



Aber wie stehen die 
Österreicher zum voll 
autonomen Fahren?



der Österreicher haben noch 
kein Vertrauen in voll 
autonomes Fahren.

In % Einfachnennung, nach Schulnoten
Quelle: Mindtake Online-Befragung „Mobilität“ 10/2018 | n = 10041 2 3 4 5

81%



In 10 Jahren:

54,9%
können sich vorstellen ein 
selbstfahrendes Auto für sich 
oder Ihre Familie/Kinder zu 
nutzen.



empfinden, dass autonomes Fahren in Zukunft 
nach wie vor einen Führerschein und 
Fahrsicherheitstrainings erfordern muss.

81,1%

In %
Quelle: Mindtake Online-Befragung „Mobilität“ 10/2018 | n = 1004
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ist es wichtig, dass auch Bahnen/U-Bahnen 
weiterhin von einem Lokführer gesteuert 
wird. 

64%
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2030
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… werde ich kein 
Auto mehr 
besitzen!

25,6% 20,9%
In % 
Quelle: Mindtake Online-Befragung „Mobilität“ 10/2018 | n = 1004
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… werde ich kein 
Auto mehr 
besitzen!

30,4%

17,3%



der 17- bis 29-Jährigen 
wollen auch 2030 noch ein 
eigenes Auto haben.58,6%
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